

Секция «География»

Сравнительный анализ программ создания "устойчивых городов" в странах ЕС: опыт Швеции и Франции

Летяго София Михайловна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия
E-mail: sophieletyago@gmail.com*

Согласно докладу ООН от 2009 года, численность городского населения сравнилась с численностью сельского населения [1]. В предстоящие годы большая часть мирового населения будет представлена жителями городских территорий. В то же время города, как среда обитания человека, сегодня вызывают большую тревогу. Накопившиеся в городах социальные, экономические и градостроительные проблемы усугубляются постоянно ухудшающейся экологической обстановкой.

Устойчивое развитие городов и охрана окружающей среды являются приоритетными задачами как на международном, так и на государственном и местном уровнях. Концепции программ устойчивого развития города базируются на «Повестке дня на XXI век» [2]. Особенно активно эти программы развиваются в странах Евросоюза.

На основе сравнительного анализа экологического законодательства Швеции и Франции в области устойчивого развития выявлены специфические особенности реализации программ создания «устойчивых городов». Принципиальная задача экологической политики Швеции состоит в том, чтобы оставить в наследство следующему поколению общество, в котором основные экологические проблемы уже решены. Эта политика основывается на 16 целях в отношении качества окружающей среды [4]. В масштабе города они наиболее полно реализованы в «модели Хаммарбю» - новом жилом микрорайоне, который возводится с 1995 года на месте бывшей промзоны.

Во Франции был принят пакет законов «Устойчивое потребление и производство», который является одним из приоритетных для Французского правительства по проблематике устойчивого развития. Разработан законопроект Гренель-2, содержащий комплекс мер по защите окружающей среды. Он определяет векторы экологического развития в шести областях: строительство, транспорт, развитие экологически чистого сельского хозяйства, защита биологического разнообразия, оптимизация переработки отходов и управление в сфере окружающей среды [3]. Одним из примеров успешного опыта реализации программы устойчивого развития во Франции является г. Нант, объявленный в 2013 году Зелёной столицей Европы. Здесь реализован проект перестройки квартала Иль-де-Нант из бывшей верфи в устойчивый жилой район. Проведен сравнительный анализ технологических нововведений, механизмов их внедрения и систем территориального планирования новых кварталов.

Литература

1. United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division (2011). World Population Prospects: The 2010 Revision, Volume I: Comprehensive Tables. ST/ESA/SER.A/313 and Volume II: Demographic Profiles. ST/ESA/SER.A/317.

Конференция «Ломоносов 2014»

2. 2. Официальный сайт Организации Объединенных Наций : www.un.org
3. 3. Сайт министерства экологии, устойчивого развития и энергетики Франции:
www.developpement-durable.gouv.fr
4. 4. Шведское агентство по охране окружающей среды: www.naturvardsverket.se

Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю к.г.н., доц. Алексеевой Н.Н.